## 坚决打好文明城市创建攻坚战

# 红旗渠畔高唱文明乐章

#### 一林州市创建全国文明城市工作纪实

□本报记者 刘剑昆 通讯员 付云周

一条红旗渠,见证了林州的创业 史。站在新起点,林州市委、市政府回 应百万林州人民"美太行""福太行"的 向往,初心不忘、责任上肩,以创建全 国文明城市为引领,用实际行动点亮 了一城人的梦想。

2016年,林州市以综合排名第一的优异成绩创建成为河南省文明城市。2017年,该市又以全省县(市)综合排名第一的优异成绩人选全国文明城市提名城市。2017年,全省农村精神文明建设现场会在林州市召开。2018年和2019年,林州市又以全省第一名的成绩顺利通过河南省文明城市年度测评。

幸福都是奋斗出来的。"创则必成"的铮铮誓言激励着精神家园的优秀儿女,站在城市文明的舞台上,人们合唱:"大美林州,美美与共。"

#### 创建为民,让和谐宜居 成为城市主色调

林州市因地制宜、持续用力、久久 为功,以创建全国文明城市为统领,既 有大笔写意,又有工笔细描,美丽山城 入画而来。以水润城,该市投资30亿 元,打造林虑河、黄华河、洹河"三大水 系",建设龙湖、黄华河、林虑河、淇淅 河湿地公园,以水养城、以水美城。森 林围城,该市以建成国家园林城市为 起点,播绿上山、见缝播绿、空闲见绿、 绿树成荫,建设森林运动公园、古树游 园,2019年成功创建成为河南省森林 城市。畅通之城,该市投资2亿元,打 造智慧交通,完善交通设施,开展"文 明交通、畅通林州"专项行动,全市人 民看视频、学法规、作承诺,文明出行 蔚然成风;改善提升城市进出路口,新 增绿地游园20余处;打通"断头路", 提升主次路,人车分离,礼让行人,处 处见文明。以清洁家园、乡村振兴为

抓手,城乡一体建设全民参与、天天行动,"红飘带""网红村""网红桥""林州蓝"刷爆网络,林州美誉度节节攀升。

人民有所呼,政府有所应。老旧

小区的改造提升,奏响了创建为民的 时代强音。政府主导、街道主建、居民 参与的联动机制,使300多个老旧小 区面貌焕然一新,40多个无主小区实 现物业服务全覆盖。为解决居民出行 难,142条背街小巷一体推进。清理 占道经营,还路于民;高标准改造提升 菜市场、农贸市场、商业街,使群众人 眼舒心、购物放心、方便称心。实施覆 盖市直单位的创建常态化工作法,干 部职工走上街头,主次干道、背街小巷 停放有序、环境清新。为破解停车 难,主次干道车位应划尽划,新建10 余个花园式停车场,文明单位停车位 向公众开放,2019年新增停车位 8000余个。为解决如厕难,所有市直 单位公厕免费开放,新建50座高标准 公厕,农村实施"厕所革命"。实施主 次干道、城区重点村镇外立面改造和 清除"蜘蛛网"行动,城市"颜值"清净 透亮,深得民心。群众感受到了实实 在在的变化,从袖手看到拍手赞,最后 变成动手干。

#### 价值引领,让崇德向善 成为城市主旋律

文明城市的创建过程,就是通过 具体的实践活动形成文明自觉的过程。林州市在县级中首家设立好人基 金,财政每年拿出200万元,奖励道德 模范、身边好人、"最美家庭"等,让德 者有得、学者有获、失者有戒。该市建 设道德模范展览厅,对外免费开放,用 道德力量、身边模范感染人。"红旗渠 大讲堂""红旗渠故事会"开讲,用身边 人教育身边人。该市先后涌现出全国 道德模范诚信之星李江福、全国见义 勇为道德模范李广庆、2019年全国见 义勇为道德模范提名奖获得者杨永 峰、"中国好人"秦松山、全国最美村医宋成元等先进典型。该市还广泛选树"最美家庭""五好庭院""最美媳妇""文明家庭"等,把典型树在身边。"一镇一村一歌",唱出了对家乡的热爱之情。从小说《大国工匠》出版到电影《归来仍是少年》上映,红旗渠精神在新时代得到传承和弘扬。

#### 以文化人,让厚重文化 成为城市主动力

在创建全国文明城市工作中,厚 重文化为林州市的发展增添了强劲的 动力。从书香怡人、新科技装典的图 书馆到陈列着厚重历史的博物馆,从 恢弘大气的体育场到对外开放的所有 校园文体设施,从文以载道的历史名 人一条街到以"普法宣传、文明传播" 为主题的各类公园、游园,从特色校园 到遍布城乡的社团校园,文化的氛围、 学习的氛围如春风拂面;从社区综合 文化服务中心的全覆盖到晨晚练点的 大提升,从公共文化设施的全覆盖到 学雷锋志愿站、志愿超市、励志超市的 大布局,从爱国主义教育基地对未成 年人免费的全覆盖到对全体市民免费 开放的大变革,从城市书房的大建设 到社区书屋、农村书屋的大普及,文化 的魅力、学习的便利触手可及;从"戏 曲进校园"到各类宣传的"五进"活动, 从开展全民阅读活动到打造学习型机 关、社区的严要求,文化的引领、学习 的动力深入强劲;从疫情防控中的捐 款、捐物到防控一线的党员先锋岗、志 愿服务岗,敬老、扶弱、奉献的优良传 统在新时代继续发扬。

## 全民动员,让广大群众成为城市主人翁

让一城人动起来,让一座城美起来。林州市成立了最高规格的"双创" 工作指挥部,把创建全国文明城市和

创建国家卫生城市一体谋划和推进。 林州市委书记、市长分任政委和指挥 长,四个班子领导包乡镇(街道)、包路 段、包点位,分工明确,责任分明。责 任单位一把手带头抓,主管副职具体 抓,干部职工落实抓,人民群众全员 抓,态度坚决,行动迅速。动员大会、 攻坚大会、评比观摩大会、现场协调 会,一个接一个;报纸、电视、广播、网 络一体跟进,营造了"林州是我家,创 建靠大家"的浓厚氛围。该市市委书 记王宝玉每周末雷打不动参加志愿服 务活动,进社区、人农家,走点位、进商 场,与群众谈创建、同劳动,用脚步丈 量文明。该市志愿者注册人数21.3万 人,打造了红旗渠应急救援团队"爱心 妈妈"团队、人民医院义诊团队等多个 全国知名志愿品牌。活跃在交通路 口、居民小区、广场公园、医院车站、市 民中心的"小红帽""红马甲"成为林州 最美的风景。

该市 15 家市直单位拆墙透绿,全市公园、游园、绿地全方位开放,实现绿色共享、生态共建。从未成年人思想道德建设到全社会公民道德建设,从空间秩序的治理延伸到社会秩序规范,文明服务、文明办事人人响应。窗口单位实行严格的社会监督、舆论监督,办事效率、服务水平大幅提升。

强大的推动力,提升了城市的硬实力,增强了城市的凝聚力,提高了干部的执行力。这些实实在在的举措,让林州市在创建全国文明城市新的征程中,由"跟跑"变"领跑",成为全省排头点。

林州市坚持把创建全国文明城市 工作作为检验党员干部作风和执行力 的主战场,高举习近平新时代中国特 色社会主义思想伟大旗帜,坚定不移 落实中央、省文明委的工作部署,以崇 德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满 意为目标,再塑新时代精神文明的"红 旗渠"。



#### 城市小游园 休闲好去处

7月29日,多位市民带着孩子在新建成的人民街游园里玩耍。游园内有休闲小广场、景观石、实木花架、步道,周围绿树成荫,成为市民休闲、健身的好去处。

近年,林州市在城市建设中贯彻生态文明思想,新增绿地面积415公顷,建成游园140余个,实现了"开窗见绿、出门见园",方便了市民休闲和健身。 (本报记者 刘剑昆 摄)

## 张益灿:用双脚书写绚烂人生

□本报记者 郭 荣 通讯员 逯顺程

在林州一中高二(16)班教室的最后一排,有一张特殊的课桌,课桌的主人是张益灿。这个失去双臂的男孩儿坚强、乐观、不懈奋斗,用双脚书写着自己的人生,展示了无翼的天使如何在天空中翱翔。日前,张益灿被授予林州市"新时代好少年"称号。

张益灿今年17岁,临淇镇后寨村 人。5岁的时候,他意外触碰到高压 线,双臂被截肢。在父母的鼓励下,他 渐渐学会了自己穿衣、吃饭,料理运 活,并立志要用知识改变自己的命运

活,开立志安用知识改变自己的证应。 无论是在生活中还是在求学的路上,张益灿经历了太多的坎坷,也得到 很多好心人的帮助。2018年,他考入 林州一中后,学校领导不仅为他定制 了桌椅,还在座位的编排上给予特别 照顾,让他可以安心学习。

通常情况下,其他同学一个小时可以做完的作业,张益灿需要花两三个小时才能完成。但他从来没有叫苦、喊累,而是争分夺秒刻苦学习,最终成为班级学习中的"领头羊"、同学们身边的榜样,也成为老师的骄傲。

英语老师牛瑞雪提起张益灿赞不绝口:"益灿积极上进、乐观开朗,和同学相处融洽,是一名品学兼优的好学生。"其他老师也表示,张益灿上课认真听讲,下课主动钻研,学习认真踏实。

张益灿不仅是老师眼中的好学生,更是一个让同学敬佩的人。生活中,他独立自主,待人亲和;学习中,他刻苦执着,坚定而永不停息。这些都激励着班里的同学以他为榜样,学习他乐观、刻苦、不放弃,为了美好的明天而势力奋斗的精神。

张菁娟是张益灿的同学。她说: "我俩小时候就认识了。那时候的张 益灿活泼开朗。后来虽然遭遇意外, 但是他依然乐观开朗。高中学习任务 繁重,他不仅学习刻苦,还乐于助 人。很多同学遇到不会的问题都喜欢 问他,他总是不厌其烦地为大家讲

侯学平是张益灿的母亲。张益灿

刚发生意外的时候,她曾经感到痛苦和迷茫,但是看到儿子如此坚强和勇敢,她也变得十分自信。"我相信儿子的明天一定会更好!"侯学平说。

对于这个阳光可爱、斗志不息、逆流而上的优秀学生来说,考入林州一中只是完成了自己人生的第一个梦想,他坚信自己一定能用双脚改变命运,考入理想的大学。有着不屈灵魂的张益灿,哪怕前路再坎坷,依然会勇敢地走下去,去迎接属于他的光之晨曦。



#### 具域传真

## 城市书房开放 读者重闻书香

本报讯 (记者 郭荣 通讯员陈国茹)手腕测温、实名登记、洗手消毒……经过一番严格的程序后,方可进入城市书房。7月28日,记者在开元街道城市书房见到了络绎不绝的市民前来阅读、学习。

今年1月20日,林州市4个街道城市书房建成并开放,之后因疫情关闭。7月20日,林州市内所有城市书房再次开放,为读者提供更快捷、更便利、更人性化的服务。

读者李艳芳说:"城市书房毕竟 是密闭的空间,进来之前的防疫流程 让人感觉很安全。"

记者在振林街道城市书房内看到,五六名学生正在伏案学习。"盼了好久,终于能来城市书房自习了。我今年准备考研,来这儿学习心静,学习效果好。"大学生李静轻声对记者说

城市书房再次开放后,工作人员 坚持对所有图书、书架、阅览桌椅进行 全面消毒,不间断开展环境卫生整治, 对自助借还系统、电子图书报刊机、纯 净水直饮机等设备进行日常清洁,以 保证城市书房借阅环境健康、舒适。

#### 林石公路上直播获赞超百万个

本报讯 (记者 郭 荣)在 2019 年度全国十大最美农村公路评选活动中,林州市的林石公路是河南省唯一提名推荐的公路。为助力此次评选活动,将林石公路以更直接的方式展现给广大网民,传播林州市旅游的精品线路,7月24日,由林州市融媒体中心和林州市交通局联合举办的"玩转林石公路、畅游醉美风景"网络直播活动在"中国交通"快手官方平台进行了全程直播。

本次活动采用室外移动、多现场的直播方式,通过主持人体验直播的形式,让广大网友真实感受林石公路的一路美景以及该市的特色民宿、农

特产品,同时还可以在观看直播中欣赏到别有韵味的当地风情,真正做到将体验式宣传融入林石公路的推广由

直播中,林州市融媒体中心的主持人化身网络主播,带领大家骑单车、品尝土特产、观风景、看民宿,让网友隔屏感受林州的山水文化。此次直播共吸引320万人次在线观看,累计点赞数超100万个。

近年,林州市以创建省级"四好农村路"示范县市为目标,精雕细琢农村公路。截至目前,全市农村公路总里程达2290.6公里,已经形成以市区为中心、通达乡村的高效农村公路网。

东姚镇

#### 适龄青年踊跃报名参军

本报讯(记者 郭荣)7月29日 上午,林州市东姚镇2020年度征兵 初审工作在该镇卫生院拉开序幕。 150余名适龄青年在镇武装部的组 织下有序参加了征兵体检。

记者看到,现场医务人员恪守尽责,严格按照征兵标准对应征青年进行内科、外科、视力、血压、心率等常规检查,以确保输送健康合格的优秀青年参军人伍。

在体检室外,该镇武装部工作人 员对参检青年积极宣传就业扶持优 惠、退役士兵补助经费发放标准等政策,耐心细致地解答兵役登记相关问题,鼓励他们积极从戎参军,为祖国的国防事业贡献力量。

为确保高质量、高要求完成征兵 任务,东姚镇积极筹备前期工作。采 取镇、村联动,利用横幅、微信、广播 等宣传方式,让适龄青年家庭了解征 兵有关优惠政策,同时利用电话、走 访等形式与适龄青年面对面地进行 动员,在全镇营造参军报国、人伍光 荣的浓厚氛围。

## 东岗镇闻"汛"而动 力保群众生命财产安全

本报讯 (记者 郭荣)"一定要全力以赴保障群众的生命和财产安全。"7月30日,在东岗镇政府的晨会上,副镇长桑凯亮再次强调防汛工作必须做到万无一失。

记者了解到,东岗镇及早谋划,全面部署,多举措织密汛期安全防线,力保安全度汛。该镇多次召开镇、村两级防汛抗旱工作会,抓队伍、压责任,健全完善防汛应急预案,同时抓牢重点环节,筑牢安全防线。该镇广泛宣传,积极组织各村应急抢险队伍和群众开展山洪灾害应急演练,提升队伍的抢险能力,增强群众避灾避险意识。该镇对各村村内河道水渠、库塘

水体、坡沿堤岸、破旧房屋等易堵塞、 易滑坡、易落石区域进行全面排查,重 点关注困难群众、独居老人等群体住 房安全,逐户走访,及时发现、消除安 全隐患,力保群众生命和财产安全。 由镇防汛办对镇、村两级防汛储备物 资进行全面清查盘点,及时查漏补缺, 确保物资充沛,保障有力。

东岗镇纪委、综合办、防汛办不 定期对镇、村两级防汛责任落实情况 进行督导检查,针对存在的问题限期 整改、跟踪落实,严肃问责群众观念 淡漠、责任落实不到位和作风浮漂等 相关人员责任,确保各项部署落实、 落地、见效。



7月29日,东姚镇长沙村村民在采摘大红袍花椒时,看着丰收的果实高兴

据了解,花椒种植是该村村民增收致富的重要产业。全村30公顷花椒已进入为期1个月的采摘季。 (苏世— 摄)